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Kleine Anfrage
des Abg. Sascha Binder SPD

und

Antwort

des Staatsministeriums

Ausnahmegenehmigungen der Landesregierung fiir die Be-
kleidung eines offentlichen Ehrenamtes bzw. fiir die Zugeho-
rigkeit zu Organen wirtschaftlicher Unternehmen

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Ausnahmegenehmigungen wurden seitens der Landesregierung bislang
fiir die Bekleidung eines oOffentlichen Ehrenamts fiir welche Mitglieder der
Landesregierung zu welchem Zeitpunkt erteilt?

2. Welche Ausnahmegenehmigungen wurden seitens der Landesregierung bislang
fiir die Bekleidung eines 6ffentlichen Ehrenamts fiir welche politischen Staats-
sekretdrinnen und Staatssekretdre zu welchem Zeitpunkt erteilt?

3. Welche Ausnahmegenehmigungen wurden seitens der Landesregierung bislang
fiir die Zugehorigkeit zu Organen wirtschaftlicher Unternehmen fiir welche poli-
tischen Staatssekretdrinnen und Staatssekretire zu welchem Zeitpunkt erteilt?

4. Ist nach aktuellem Kenntnisstand mit der Bekleidung weiterer 6ffentlicher Ehren-
amter durch Mitglieder der Landesregierung oder politische Staatssekretérinnen
und Staatssekretdre zu rechnen, die der Erteilung einer Ausnahmegenehmig
nach den Ziffern 1 oder 2 durch die Landesregierung bediirfen und falls ja, mit
welchen?

31.3.2022

Binder SPD
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Begriindung

Nach § 5 Absatz 3 Satz 1 Ministergesetz sollen die Mitglieder der Regierung wéh-
rend ihrer Amtszeit kein 6ffentliches Ehrenamt bekleiden. Diese Regelung gilt
nach § 2 Absatz 2 Satz 1 Staatssekretiregesetz (StSG) auch fiir politische Staats-
sekretdrinnen und Staatssekretdre. Es ist von Interesse, in welchem Umfang die
Landesregierung bislang von der Mdoglichkeit einer Ausnahmeregelung nach § 5
Abs. 3 Satz 2 Ministergesetz Gebrauch gemacht hat. Dariiber hinaus wird im
Nachgang zu der erfolgten Berichtszusage im Stidndigen Ausschuss am 23. Juni
2021 nach einer aktualisierten Aufstellung gefragt, inwieweit fiir politische Staats-
sekretdrinnen und Staatssekretire bislang Ausnahmegenehmigungen fiir die Zu-
gehorigkeit zu Organen wirtschaftlicher Unternehmen erteilt wurden. Anders als
bei den Mitgliedern der Landesregierung wird diese Ausnahmegenehmigung nach
§ 5 Absatz 1 Satz 3 Ministergesetz nicht durch den Landtag, sondern nach § 2 Ab-
satz 2 Satz 2 StSG durch die Landesregierung erteilt.

Antwort

Mit Schreiben vom 14. April 2022 Nr. [-0142 beantwortet das Staatsministerium
die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Ausnahmegenehmigungen wurden seitens der Landesregierung bislang
fiir die Bekleidung eines dffentlichen Ehrenamts fiir welche Mitglieder der Lan-
desregierung zu welchem Zeitpunkt erteilt?

Die von der Landesregierung in dieser Legislaturperiode erteilten Ausnahmege-
nehmigungen sind in der nachfolgenden Tabelle aufgefiihrt.
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Regierungsmitglied Offentliches Ehrenamt Ministerrats-
beschluss vom

Kretschmann, Mitglied des Kuratoriums des Deutschen 15. Juni 2021
Winfried MdL Museums Miinchen
Schopper, Mitglied und Vorsitzende des Vorstands der | 14. September 2021
Theresa Stiftung Humanismus heute
Bauer, Mitglied und Vorsitzende des Verwaltungs- | 22 juni 2021

. rats des Badischen Staatstheaters Karlsruhe
Theresia MdL

Mitglied und Vorsitzende des Verwaltungs-
rats der Wiirttembergischen Staatstheater
Stuttgart

22. Juni 2021

Mitglied und Stellvertretende Vorsitzende
des Aufsichtsrats der Dualen Hochschule
Baden-Wiirttemberg

22. Juni 2021

Mitglied des Kuratoriums Deutsches

Museum

22. Juni 2021

Mitglied des Senats der Berlin-Brandenbur-
gischen Akademie der Wissenschaften

22. Juni 2021

Mitglied und Vorsitzende der Museums-
stiftung Baden-Wiirttemberg

22. Juni 2021
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Mitglied und Vorsitzende des Stiftungsrats
der Stiftung Kulturgut Baden-Wiirttemberg

22. Juni 2021

Mitglied und Vorsitzende des Landes-
theaters Wiirttemberg-Hohenzollern
Tiibingen Reutlingen

22. Juni 2021

Walker,
Thekla MdL

Mitglied des Beirats bei der Bundesnetz-
agentur fiir Elektrizitét, Gas, Telekommuni-

kation, Post und Eisenbahnen

15. Juni 2021

Vorsitz im Stiftungsbeirat Stiftung Natur-
schutzfonds Baden-Wiirttemberg

22. Juni 2021

Vorsitz im Landesbeirat fiir Natur- und

Umweltschutz

22. Juni 2021

Mitglied des Nationalparkrats

22. Juni 2021

Hoffmeister-Kraut,
Dr. Nicole MdL

Mitglied im Kuratorium der Vereinigung
Baden-Wiirttembergische Wertpapierborse
e. V.

29. Juni 2021

Mitglied im Kuratorium der Staatliche
Toto-Lotto GmbH

29. Juni 2021

Prisidentin des Tourismus-Verbands Baden-
Wiirttemberg e. V.

6. Juli 2021

Hermann, Stv. Mitglied des Eisenbahninfrastruktur- 29. Juni 2021
Winfried MdL beirats bei der Bundesnetzagentur fiir Elek-

trizitdt, Gas, Telekommunikation, Post und

Eisenbahnen
Hoogvliet, Mitglied des Verwaltungsrats des SWR 20. Juli 2021
Rudolf
Boser, Stellvertretendes Mitglied im SWR-Verwal- | 14. September 2021
Sandra MdL tungsrat
Schebesta, Mitglied im Didzesanrat der Erzdiozese 22. Juni 2021
Volker MdL Freiburg

Mitglied und stellvertretender Vorsitzender
des Landesverbands Baden-Wiirttemberg im
Deutschen Bibliotheksverband

22. Juni 2021

Mitglied im Kuratorium der Hochschule
Offenburg

22. Juni 2021
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2. Welche Ausnahmegenehmigungen wurden seitens der Landesregierung bislang
fiir die Bekleidung eines dffentlichen Ehrenamts fiir welche politischen Staats-
sekretdrinnen und Staatssekretdre zu welchem Zeitpunkt erteilt?

Die von der Landesregierung in dieser Legislaturperiode erteilten Ausnahmege-
nehmigungen sind in der nachfolgenden Tabelle aufgefiihrt.

des Aufsichtsrats der Dualen Hochschule
Baden-Wiirttemberg

Staatssekretirin/ Offentliches Ehrenamt Ministerrats-
Staatssekretir beschluss vom
Hassler, Mitglied des Beirats der Joseph-Ben- 20. Juli 2021
Florian Issachar-SiiBkind-Oppenheimer-Auszeich-
nung
Splett, Mitglied des Verwaltungsrats des Wiirttem- | 29. Juni 2021
Dr. Gisela MdL bergischen Staatstheaters Stuttgart
Mitglied des Verwaltungsrats des Badischen | 29. Juni 2021
Staatstheaters Karlsruhe
Olschowski, Mitglied und Vorsitzende des Verwaltungs- | 22. Juni 2021
Petra MdL rats des Linden-Museums Stuttgart
Mitglied des Stiftungsrats Kulturstiftung der | 22. Juni 2021
Lénder in Berlin
Mitglied des Stiftungsrats Stiftung Preuf3i- 22. Juni 2021
scher Kulturbesitz
Mitglied des Kuratoriums Haus der Ge- 22. Juni 2021
schichte der Bundesrepublik Deutschland
in Bonn
Mitglied und stellvertretende Vorsitzende 22. Juni 2021
des Stiftungsrats Zentrum fiir Kunst und
Medien Karlsruhe (ZKM)
Mitglied und Vorsitzende des Stiftungsrats | 22. Juni 2021
Akademie Schloss Solitude
Mitglied und Vorsitzende des Stiftungsrats | 22. Juni 2021
TECHNOSEUM - Landesmuseum fiir
Technik und Arbeit Mannheim
Mitglied des Stiftungsrats Stiftung Landes- | 22. Juni 2021
bank Baden-Wiirttemberg
Mitglied und stellvertretende Vorsitzende 14. September 2021




Landtag von Baden-Wiirttemberg

Drucksache 17 /2278

Baumann,
Dr. Andre MdL

Mitglied des Stiftungsrats der Stiftung
Landesbank Baden-Wiirttemberg

15. Juni 2021

Mitglied des Nationalparkrats

22. Juni 2021

Mitglied und stellvertretender Vorsitzender
des Stiftungsbeirats Stiftung Naturschutz-
fonds Baden-Wiirttemberg

22. Juni 2021

Mitglied und stellvertretender Vorsitzender
des Landesbeirats fiir Natur- und Umwelt-
schutz

22. Juni 2021

Rapp,
Dr. Patrick MdL

Mitglied des Beirats bei der Bundesnetz-
agentur fur Elektrizitit, Gas, Telekommuni-

kation, Post und Eisenbahnen

15. Juni 2021

Mitglied des KfW-Mittelstandrats

22. Juni 2021

Leidig,
Dr. Ute MdL

Mitglied im Kuratorium ,,Keine kalten
Fiile der Heimstiftung Karlsruhe

15. Juni 2021

3. Welche Ausnahmegenehmigungen wurden seitens der Landesregierung bislang
fiir die Zugehorigkeit zu Organen wirtschaftlicher Unternehmen fiir welche poli-
tischen Staatssekretdrinnen und Staatssekretdre zu welchem Zeitpunkt erteilt?

Die von der Landesregierung in dieser Legislaturperiode erteilten Ausnahmege-
nehmigungen sind in der nachfolgenden Tabelle aufgefiihrt.

Staatsbrauerei Rothaus AG

Staatssekretérin/ Organstellung in einem wirtschaftlichen | Ministerrats-
Staatssekretir Unternehmen beschluss vom
Hassler, Mitglied im Aufsichtsrat der Baden-Wiirt- 20. Juli 2021
Florian temberg Stiftung
Mitglied des Aufsichtsrats der Badischen 20. Juli 2021
Staatsbrauerei Rothaus AG
Splett, Mitglied und stellvertretende Vorsitzende 22. Juni 2021
Dr. Gisela des Aufsichtsrats der Badischen

Mitglied des Aufsichtsrats der e-mobil BW
GmbH

22. Juni 2021

Mitglied und Vorsitzende des Aufsichtsrats
der Staatlichen Toto-Lotto GmbH

22. Juni 2021

Mitglied des Aufsichtsrats der Leichtbau
BW GmbH Landesagentur flir Leichtbau

22. Juni 2021

Mitglied und Vorsitzende (Prasidentin) des
Verwaltungsrats der Hafenverwaltung Kehl

22. Juni 2021

Mitglied des Aufsichtsrats der Baden-Wiirt-
temberg International — Gesellschaft fiir
internationale wirtschaftliche Zusammen-
arbeit mbH

22. Juni 2021
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Mitglied des Aufsichtsrats der Landesmesse
Stuttgart GmbH

22. Juni 2021

Mitglied und stellvertretende Vorsitzende
des Stiftungsrats der Klimaschutzstiftung
Baden-Wiirttemberg

29. Juni 2021

Mitglied im Beirat von Stuttgart Financial —
Vereinigung Baden-Wiirttembergische
Wertpapierborse e. V.

14. September 2021

Olschowski,
Petra MdL

Mitglied und Vorsitzende des Aufsichtsrats
der Medien- und Filmgesellschaft Baden-
Wiirttemberg mbH

22. Juni 2021

Mitglied und Vorsitzende des Aufsichtsrats
der Akademie fiir Darstellende Kunst
Baden-Wiirttemberg

22. Juni 2021

Mitglied und Vorsitzende des Aufsichtsrats
der Popakademie Baden-Wiirttemberg

22. Juni 2021

Mitglied und Vorsitzende des Aufsichtsrats
der Filmakademie Baden-Wiirttemberg

22. Juni 2021

Mitglied und stellvertretende Vorsitzende
des Aufsichtsrats der Staatlichen Toto-
Lotto GmbH

22. Juni 2021

Baumann,
Dr. Andre MdL

Mitglied im Aufsichtsrat Forst Baden-
Wiirttemberg A6R

22. Juni 2021

Mitglied des Aufsichtsrats der Leichtbau 6. Juli 2021
BW GmbH Landesagentur fiir Leichtbau
Rapp, Mitglied und stellvertretender Vorsitzender | 6. Juli 2021

Dr. Patrick MdL

des Aufsichtsrats der Medien- und Filmge-
sellschaft Baden-Wiirttemberg (MFG) mbH

Mitglied im Stiftungsrat der Klimaschutz-
stiftung Baden-Wiirttemberg

20. Juli 2021

Mitglied des Aufsichtsrats der Filmakade-
mie BW GmbH

14. September 2021

Zimmer,
Elke MdL

Mitglied und Vorsitzende der PBW Park-
raumgesellschaft Baden-Wiirttemberg mbH

29. Juni 2021

Mitglied und stellvertretende Vorsitzende
des Aufsichtsrats der Staatliche Rhein-
Neckar-Hafengesellschaft Mannheim mbH

29. Juni 2021
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Kurtz, Mitglied im Aufsichtsrat der Bundesgarten- | 15. Juni 2021
Sabine MdL schau Mannheim 2023 gGmbH
Lindlohr, Mitglied im Verwaltungsrat der Landes- 6. Juli 2021
Andrea MdL kreditbank Baden-Wiirttemberg —

Forderbank (L-Bank)

4. Ist nach aktuellem Kenntnisstand mit der Bekleidung weiterer dffentlicher Ehren-
damter durch Mitglieder der Landesregierung oder politische Staatssekretdirin-
nen und Staatssekretdire zu rechnen, die der Erteilung einer Ausnahmegeneh-
mig nach den Ziffern 1 oder 2 durch die Landesregierung bediirfen und falls ja,

mit welchen?

Aktuell sind dem Staatsministerium keine weiteren Offentlichen Ehrendmter von
Mitgliedern der Landesregierung oder politischen Staatssekretdrinnen oder Staats-
sekretiren bekannt. Das Staatsministerium erhilt von derartigen Amtern in der
Regel erst Kenntnis, wenn Sie vom fachlich federfiihrenden Ressort gegeniiber
dem Staatsministerium zwecks Erteilung der erforderlichen Ausnahmegenehmi-

gung mitgeteilt werden.

Hassler

Staatssekretir



